



1917年,毛泽东在《新青年》杂志上发表了《体育之研究》一文。



延安“九一”扩大运动会的女篮比赛。



1953年,吴传玉在世界青年与学生和平友谊联欢节运动会上夺得男子仰泳冠军。



1956年,陈镜开在中苏举重友谊赛上打破挺举世界纪录。



1984年,许海峰拿到中国人的奥运首金。



1984年,女排首夺奥运冠军。

百年党史中不可或缺的体育符号

历史回响

百年梦圆

强国印记

今年是中国共产党成立100周年。百年来,红色体育事业在“觉醒年代”中萌芽,在延安宝塔山下、延河之畔发展壮大,在新中国成立后为人们热情洋溢地投身国家建设倾注了动能。改革开放以来特别是党的十八大以来,党和政府高度重视关心体育工作,推动体育事业改革发展,广泛开展全民健身运动。体育已经成为一个不可或缺的符号,深深镌刻在百年党史之中。



北京奥运会开幕式。

上世纪初期,无数仁人志士为改变中国积贫积弱的面貌而四方奔走。在那个军阀混战、民不聊生的至暗时刻,马克思主义传入中国。

“东亚病夫”,这是西方列强当时加之于旧中国的屈辱称谓。胸怀救国救民理想的中国共产党人,早在革命之初就已经认识到体育的重要性。

1917年,毛泽东在《新青年》杂志上以“二十八画生”为笔名,发表了《体育之研究》一文,用辩证和唯物的观点全面论述了体育的目的、意义、价值、作用以及锻炼方法等。这篇文章的发表,被视作是红色体育的光辉起点。

在中央苏区,三大球、田径和体操项目就有所开展。中央苏区的体育运动,作为在中国共产党领导下以工农劳苦大众为主体的新

1908年,著名的“奥运三问”被提出:中国何时能派一名运动员参加奥运会?中国何时能派一支队伍参加奥运会?中国何时能办一届奥运会?那是中华民族对实现伟大复兴的一份渴求。

1949年,中国共产党团结带领中国人民推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山,建立了人民当家作主的中华人民共和国,实现了民族独立、人民解放。在曙光中,中国体育也迎来了发展的春天。

建立健全各级政府体育管理部门,兴建体育场馆,建立体育学校,组建优秀运动队。一系列举措在普及群众体育的同时,也大力推动了竞技体育的发展,新中国的体育运动水平得以飞速提升:1953年,吴传玉在世界青年与学生和平友谊联欢节运动会上夺得男子仰泳冠军,这是新中国在国际比赛中获得的第一枚金牌。1956年,陈镜开在中苏举重友谊赛上打破美国运动员创造的最轻量级挺举

体育强则中国强,国运兴则体育兴。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视体育工作,对推动体育事业发展作出一系列重大决策部署。我国全民健身公共基础设施日趋完善,全民健身活动蓬勃发展,“提高国民素质,实行全民健身”的理念已经逐渐深入人心。

如今,我国经常参加体育锻炼的人数比例达到37.2%。通过全民健身实现全民健康,进而实现全面小康目标,中华民族正以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。去年召开的十九届五中全会,已经吹响了在2035年建成“体育强国、健康中国”的进军号。

奥运会金牌总数稳定进入前三;体育产业成为国民经济支柱产业;人均寿命、国民体质尤其是青少年体质有较大提升,全民健身成为社会大众的生活方式,学校体育、社区体育、业余和青少年俱乐部体育这三块短板得以补

齐;体教融合取得重大进展,体育普遍成为教育手段,教育系统担负起培养高水平运动员的职责……这些愿景,成为体育人在全面建设社会主义现代化国家奋进征程上的奋斗目标。

不久前,国务院印发《全民健身计划(2021—2025年)》,就促进全民健身更高水平发展、更好满足人民群众的健身和健康需求,提出5年目标和8个方面的主要任务。上海体育学院经济管理学院教授、博士生导师曹可强表示,这份计划无论是在场地设施、赛事活动、健身组织,还是科学建设指导等方面,都是从民众的切身需求角度出发,以人民为中心,以人民的需求为重心。

人民就是江山,江山就是人民。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,在全面建设社会主义现代化国家的征程上,体育仍将扮演不可或缺的角色,见证中国共产党人继续践行自己的初心和使命。

据新华社电